

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年11月

2

星期六

甲辰年十月初二

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8866期

今日4版

神木：一座西部贫困小县如何登上全国“千亿县”榜单？

十五年免费教育、全民免费医疗、人均GDP名列前茅……令人惊讶的是，这些亮眼的成就，均来自一座西部县。神木，一座地处毛乌素沙漠和黄土高原交界地带的偏远小城，连续5年进入“中国县域经济百强”榜单。2023年，以地区生产总值2347.10亿元的成绩在全国百强县中名列第七，成为名副其实的“西部第一县”。神木因煤而兴，从有名的贫困县蝶变“西部煤都”，每年煤炭产量占全国7%以上，是我国最大的煤炭生产市(县)，煤炭探明储量500多亿吨。神木也曾因煤而困，“漫天煤灰”的环境污染

备受质疑。但如今，造访这里的人们都会被山青、水绿、兴兴的城市发展面貌深深打动。神木，如何脱胎换骨逆袭为“实力”与“颜值”兼具的“双优生”？

全方位颠覆刻板印象的“千亿煤都”

40多年前，位于陕北的神木还是风沙大、环境差、名不见经传的穷乡僻壤，多年戴着“国家级贫困县”的帽子。20世纪80年代，蕴藏在地下亿万年的煤炭资源，给予神木经济第一次腾飞的契机。

(下转第三版)

激活“工”力量 助推“新”成长

——大唐陕西发电工会助力企业发展新质生产力纪实



杨银娟和劳模创新工作室成员交流工艺创新。(资料图)

伴随一声长哨，大唐秦岭发电有限公司7号发电机顺利“回家”；渭河热电厂2号发电机顺利“完璧归赵”，回装工作一次成功；走进大唐蒲城(第二)发电有限责任公司5号机

组C级检修现场，敲击声、打磨声此起彼伏；一次并网成功！大唐韩城第二发电有限责任公司顺利完成2号机组C级检修后机组并网工作，各项运行指标较修前明显提升……

近日，大唐陕西发电有限公司(以下简称大唐陕西发电)举办的机组检修任务专项劳动竞赛正如火如荼地开展，系统内多家火电企业紧密锣鼓推进机组等级检修，这也是公司工会工作融入中心工作的具体体现。

在陕西能源领域，大唐陕西发电作为省内最大的发电、供热企业，是能源保供的中流砥柱。“企业工会要以思想引领、搭建平台、深化产改等为抓手，找准结合点、切入点、着力点，进而组织动员职工热情拥抱、主动适应、推动形成新质生

产力。”大唐陕西发电党委副书记、工会主席金刚说。

典型引领 凝聚“工”力量

行程2300多公里，辗转于大唐旬阳水力发电厂、大唐石泉水力发电厂、大唐渭南热电厂、大唐延安热电厂、大唐彬长发电有限责任公司、大唐宝鸡(宝二)发电有限责任公司等6家企业，5月17日起，大唐陕西发电工会举办的“劳模面对面”巡回访谈活动拉开帷幕，全国五一劳动奖章获得者杨银娟、陕西省五一劳动奖章获得者任俊等4名劳模先进，用质朴的语言分享成长和建功故事。

这是该公司开展“劳模精神宣传月”系列活动之一。活动还穿插了职工技术提问互动环节，这一创新之举，开辟了技术交流指导新途径，受到基层职工热烈欢迎。

“我要向劳模先进学习，在岗位历练中提

升自己，在业务学习中充实自己，在平凡的岗位上做出不平凡的事。”大唐宝鸡(宝二)发电有限责任公司职工米若楠说。

“此次活动进一步弘扬了劳模精神、劳动精神、工匠精神，激发了广大职工干事创业的热情与干劲，为公司二次创业高质量发展注入了热情和活力。”工会干部胡庆利说。

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，大唐陕西发电还组织聆听省能源化学地质工会“劳动者讲述”走进大唐陕西活动，举办“礼赞新中国·卓越向未来”职工声乐比赛，参加陕西省国资委系统第四届职工健身运动会迷你马拉松赛……

(下转第二版)



樊树森到陕西职工国际旅行社调研

本报讯(通讯员 宋辉)11月1日，省总工会党组成员、经费审查委员会主任樊树森到陕西职工国际旅行社调研，并对职旅领导班子进行勉励谈话。

在听取工作汇报后，樊树森对职旅当前工作取得的成绩予以肯定，并向全体职工宣讲党的二十届三中全会精神。他强调，要认真学习贯彻落实《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》精神；要加强学习，保持职旅“优良传统、优质服务”；要发挥党建在经营活动中的坚强堡垒作用。同时要抓好产改给予的发展机遇，加大宣传力度，努力改变业务单一局面，加强财务管理，把控财务风险，推动综合管理再上新台阶，不断提升职工收入水平，实现业务高质量发展。

省道路运输行业工会联络委员会成立

本报讯(记者 郝佳伟)11月1日，陕西省道路运输行业工会第一届联络委员会第一次全体会议在西安召开。省交通运输厅一级巡视员戴滨华，省总工会女职工委员会主任、省妇联兼职副主席叶璐出席并讲话。

会议认真落实中国工会十八大和陕西省工会十五大精神，明确今后的工作目标和任务，通过《陕西省道路运输行业工会联络委员会章程(草案)》，选举张江怀为省道路运输行业工会第一届联络委员会主任，马海腾、牛跃虎、闫小安、吴林波、赵龙绪、霍伟为副主任。

会议指出，省道路运输行业工会联络委员会要提高政治站位，以党的方针政策为指导，加强沟通合作，推动工会工作向前发展。要以职工为中心，倾听职工心声，反映职工诉求，维护职工权益，增强职工的归属感和幸福感。要积极推动构建和谐劳动关系，促进企业与职工和谐共处。要积极与相关部门和单位沟通协调，为行业发展创造有利条件。要积极探索适合道路运输行业特点的工会工作新模式、新方法，提高工会工作的针对性和实效性。

省农林水利气象工会召开“陕西产业工匠人才”专家评审会

本报讯(记者 鲜康)11月1日，省农林水利气象工会2024年“陕西产业工匠人才”专家评审会在西安召开。

本次专家评审会聘请历届劳模、三秦工匠、省级示范性创新工作室领衔人、省级示范性创新工作室联盟成员作为专家评委，采用差额方式，对全系统各基层单位申报的“陕西产业工匠人才”候选人进行评审。

候选人经各单位推荐报名、资格审查、部门联审、本单位公示等程序产生。评审现场通过视频展示、资料查阅等形式，从高超技能、行业贡献、所获荣誉等方面进行评比，最后共评选出10名符合条件的“陕西产业工匠人才”建议人选。

据悉，省农林水利气象工会将产业工匠人才培养、创建省级、产业级示范性创新工作室以及打造创新工作室联盟作为深化产业工人队伍建设改革的重要抓手。截至目前，已评选31名“陕西产业工匠人才”，创建省级示范性创新工作室6家，系统性劳模(职工)创新工作室41家，建立创新工作室联盟2家。

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:白艳红

健全职业发展体系 促进产业工人成长成才

系列政策文件，给产业工人带来实打实的改革红利；在第八届全国职工职业技能大赛决赛中，我省选手获得三个赛项第一名、一个赛项第二名以及三个赛项第三名的好成绩；全省多地企业通过开设工人夜校，为职工“烹饪”出“知”味十足的“精神夜宵”……

一份份合格答卷，无疑是对《意见》的最好注解。

要答好“产改”这份答卷，不断健全职业发展体系，促进产业工人成长成才，就必须畅通产业工人向上发展通道。建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向，注重劳模精神、劳动精神、工匠精神培育和职业道德养成的技能人才评价体系。把大国工匠、高技能人才纳入入党管人才总体安排统筹考虑，支持各地将急需紧缺技能人才纳入人才引进目录。深入实施职业技能等级认定提质扩面行动。健全“新八级

工”职业技能等级制度。

要答好“产改”这份答卷，让不同赛道各有各的精彩，就必须贯通产业工人横向发展机制。引导企业建立健全产业工人职业生涯指导计划。推进学历教育学习成果、非学历教育学习成果、职业技能等级学分转换互认。建立职业资格、职业技能等级与相应职称、学历的双向比照认定制度，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制。

如何实现从“一枝独秀”到“春色满园”？近日，我省7部门联合印发《陕西省加强高技能领军人才培养16条措施》，提出自2024年至2026年，新增领军人才300人左右，新培育领军人才450人次以上，带动新培育高技能人才15万人左右。

咬定青山不放松，立根原在破岩中。广大产业工人要坚定不移听党话、跟党走，以实际行动拥护改革、支持改革、推动改革，坚守技能报国初心，在中国式现代化建设中发挥主力军作用。(田丁辉)

推动产业工人队伍建设改革走深走实系列谈 ④



11月1日，“雪龙”号和“雪龙2”号船从广州南沙国际邮轮母港码头出发(无人机照片)。当日，由自然资源部组织的中国第41次南极考察队开启为期近7个月的科考征程。新华社记者 黄国保 摄

走出“新活力” 赛出“精气神”

——“互助保障杯”陕西省新闻工作者示范性健步走活动侧记

热身运动的科普讲解。西安交通大学第二附属医院派出医疗组、救护组对整个大赛进行医疗护航。

上午9时，随着一声汽笛声响，健步走活动正式拉开帷幕。参赛选手身着统一服装，沿着西安城墙的步道阔步前行。

他们中既有经验丰富的老记者，也有初出茅庐的新人；既有神采奕奕的男同胞，也有英姿飒爽的女同胞……此刻，西安城墙的古朴韵味与新闻工作者的蓬勃朝气相互映衬，形成了一道独特的风景线。

脚力作为新闻工作者倡导的“四力”(脚力、眼力、脑力、笔力)中的第一“力”，也是新闻工作者采写的“基础”。

“记者首先就要‘迈开双脚走四方’，‘走’

是基本功，只有把‘脚力’练好了，才能知实情、获真料，写出精彩的报道。”陕西广电融媒体集团(台)主持人王军说。

大家边走边谈，分享着工作中的趣事和心得，享受着运动带来的快乐。每隔一段距离，还设有能量补给站，为大家提供饮用水和小零食，确保大家在健步走过程中有充足的体力。

走到东南角时，伴随着缓缓响起的生日歌，中互会陕西省办事处工作人员为陕西广电融媒体集团编辑高敏送上了暖心的生日祝福和生日蛋糕。

“非常感谢大家的细心安排，让我有机会与同行一起过生日。记者节前夕参加健步走活动非常有意义。”高敏感动地说。

“此次活动让我感受到，即使在繁忙的工作

之余，也不能忽视对身体的呵护和锻炼。只有拥有健康的体魄和积极的心态，才能更好地投入到工作中去。”陕西工人报社编辑董欣说。

在不同的城角处，参赛选手纷纷在打卡点合影留念，记录下这一难忘的时刻。看着平日里忙碌的背影在今天得到充分放松，阳光报社记者张亚娟感慨地说：“参赛者积极进取的精神和拼搏竞争的氛围感染着我不断向前。同时，沿途开阔的视野、赏心悦目的风景和清新的空气，让我心情愉悦，忘却了生活中的烦恼和压力。”

随着时间一分一秒过去，13.74千米的漫漫长路，被新闻工作者用坚定的脚步一一丈量。率先到达终点的陕西广电融媒体集团记者崔晓羽说：“作为一名一线记者，有一个强健的体魄作为基础，才能铁肩担道义，讲好陕西故事。”

“希望以本次活动为契机，激励全省新闻工作者以更健康、更饱满的体魄、更饱满的热情，在新闻事业的道路上继续奋勇前行，为大众传递更多有价值的新闻。”陕西工人报社社长刘锋说。

本报记者 牟彩影

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com